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VRAAG OM UITLEG van Karin Brouwers aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
projectoproep 'Flanders is a Festival' 

– 1430 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord. 

Karin Brouwers (CD&V): Goeiemiddag, collega’s. Minister, in uw beleidsnota 
hebt u verduidelijkt dat deze Vlaamse Regering impactvolle internationale acties 
wil opzetten om toeristen aan te zetten om te reizen naar Vlaanderen. Vlaanderen 
heeft immers een enorm potentieel om bezoekers bijzondere verhalen te bieden. 
Evenementen of acties die deze verhalen in de verf zetten, worden daarom belang-
rijker. De coördinatie hiervan is in handen van EventFlanders. Ik citeer nu uit uw 
beleidsnota, en u hebt toen bij wijze van voorbeeld verwezen naar “de rijke en 
unieke festivalcultuur in Vlaanderen, die Vlaanderen ook internationaal op de kaart 
zet”. 

Jammer genoeg hebben we dan kort na de start van de regering de pandemie 
gekend. EventFlanders heeft niet stilgezeten. Ze hebben in 2021 eigenlijk zeer snel 
een projectoproep gelanceerd rond ‘Flanders is a Festival’ (FIAF), om in de context 
van de aanhoudende COVID-19-pandemie de veerkracht en het innovatieve ver-
mogen van de festivalsector te ondersteunen. In de zomer van 2021 werden via 
deze oproep een zeventigtal festivals betoelaagd. EventFlanders heeft van die 
unieke samenwerking gebruikgemaakt om het ‘Reizen naar Morgen’-concept van 
florerende bestemmingen te vertalen naar florerende festivals.  

In uw laatste beleids- en begrotingstoelichting (BBT), de begroting van Toerisme 
voor dit jaar, 2022, die we eind 2021 besproken hebben, was er over die unieke 
festivalsector en over het project ‘Flanders is a Festival’ niet veel nieuws te verne-
men. Daarover stond er toen niets in. Maar nu vernemen we toch dat EventFlan-
ders op basis van de input van de FIAF-begunstigden een model heeft ontwikkeld 
dat breed zou kunnen worden toegepast op events en congressen. Het zou het 
‘florerend event model’ heten, het FEM. Dat klinkt voor mij allemaal nog vrij nieuw, 
dus ik zou u daarover toch een aantal vragen willen stellen.  

Hoe en door wie werd de projectoproep ‘Flanders is a Festival’ geëvalueerd? Wat 
zijn de resultaten van die evaluatie? 

Kunt u wat toelichting geven bij dit nieuwe florerend event model? Hoe en voor 
welke events zal dit gebruikt worden? 

Welke initiatieven zult u nog nemen om de unieke Vlaamse festivalsector overeind 
te houden en voor te bereiden op een heropstart, hopelijk, coronaproof, in de zo-
mer van 2022? De aankondigingen van verschillende festivals, in de voorbije we-
ken, doen hopen op een echte festivalzomer. Hebt u daarrond nog bepaalde plan-
nen? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Dank u wel, collega. Audit Vlaanderen heeft de financiële 
kant telkens geaudit. Ook de administratie is zeer aandachtig geweest voor de 
resultaten van de toekenning van de subsidies, en de evaluatie daarvan. 

De projectoproep had tot doel, zoals u weet, om ervoor te zorgen dat er in de 
zomer van 2021 toch festivals konden plaatsvinden. Ik denk dat dat ook wel gelukt 
is. Op dat vlak kan ik de oproep dus positief evalueren. De neveneffecten waren 
ook positief. Voor de ondernemers in de zwaar getroffen eventsector betekende 
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het een opsteker. Vanuit de sector werd het initiatief zeer gewaardeerd. Voor de 
vele Vlamingen die van een festival konden genieten, was het een verademing na 
maandenlange doffe ellende. 

Verder werd er ook ingezet op innovatie in de sector. EventFlanders zal daarbij 
helpen om de best practices te delen om andere ondernemers te inspireren. 

Het florerend event model (FEM) is een vertaling van de algemene ‘Reizen naar 
Morgen’-visie naar de specifieke eventwerking. De bedoeling is om een kader te 
creëren waarbij eventorganisatoren gestimuleerd worden om met hun event een 
meerwaarde te creëren, zowel voor de bezoekers als voor de bewoners, maar ook 
voor de ondernemers in de buurt van het event en de plek zelf waar het event 
plaatsvindt. 

Het theoretisch kader werd opgesteld en de FIAF-begunstigden gaven concrete 
voorbeelden van hoe ze die meerwaarde met een event zouden kunnen creëren. 
Op de Meet in Flanders Academy van 25 maart 2022 zal een praktijkgerichte bro-
chure worden meegegeven waarmee eventorganisatoren met hun teams aan de 
slag kunnen gaan om hun event florerender te maken. En dit is ook een eerste 
uitwerking van het florerend event model, waarop EventFlanders graag feedback 
wenst vanuit de sector om daarna, waar nodig, aan te passen.  

In een volgende fase wordt ook de toepassing van het florerend event model op 
congressen bekeken. Het model kan daar nu ook al voor worden gebruikt, maar 
doordat de input grotendeels van de FIAF-begunstigden kwam, is de uitwerking nu 
gericht op de B2C-events (business-to-consumer), en meer bepaald de festivals. 
Het zullen dan ook in eerste instantie die festivals zijn die met dit eventmodel aan 
de slag zullen gaan.  

Ik bekijk momenteel met minister Crevits welke verdere ondersteuning van de 
sector mogelijk is, bijvoorbeeld via het Vlaams beschermingsmechanisme. Helaas 
is het vandaag nog een beetje koffiedik kijken. Misschien weten we binnenkort wat 
meer over wat de komende zomer gaat geven op vlak van events. Ik schakel waar 
nodig de eventsector continu in waar het kan.  

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord. 

Karin Brouwers (CD&V): Dank, minister, voor uw antwoord. Het is een interes-
sant thema. Door de pandemie – ik weet niet of we al echt in het verleden mogen 
spreken, ik vrees er soms wel een beetje voor – zijn er blijkbaar toch ook zaken 
op gang gekomen waardoor dit unieke model tot stand is gekomen. Het ziet er 
eigenlijk heel interessant uit. Ik ben benieuwd naar de brochure die zal worden 
uitgedeeld op 25 maart 2022 en die wij als commissieleden, voorzitter, misschien 
ook wel kunnen krijgen om eens te kijken om te zien hoe de sector toerisme daar-
mee aan de slag is gegaan, en dan meer specifiek de festivalsector.  

Ik vind het ook heel interessant dat u al meteen zegt dat we dat gaan kunnen 
toepassen op congressen, maar dat het allicht wat moeten worden aangepast. Dat 
zijn allemaal zaken om naar uit te kijken, want deze sector heeft het echt wel nodig 
om positieve impulsen te krijgen.  

Ik heb geen nieuwe vragen voor u. Ik vond het wel een beetje merkwaardig – en 
misschien kunt u dat nog even toelichten – dat nu blijkbaar Audit Vlaanderen ook 
dergelijke evaluaties doet. Natuurlijk, ze kunnen bij wijze van spreken auditen wat 
ze willen, maar hebben zij daarvoor opdracht gekregen? Ik weet niet of u dat weet? 
Hebben zij de opdracht om alle mogelijke subsidies te gaan evalueren? Ik vind het 
een beetje eigenaardig. Uiteraard, dat de administratie zelf die zeventig projecten 
goed heeft opgevolgd en gemonitord lijkt me logisch, maar hoe Audit Vlaanderen 
daar plots middenin staat, was voor mij een eigenaardig begin van uw antwoord.  
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Ik heb anders geen verdere vragen. Het is positief dat er een en ander gebeurt en 
ik hoop dat we binnenkort die brochure kunnen krijgen om daar verder op in te 
zoomen.  

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): We kunnen dergelijke initiatieven om de festivalsector 
te ondersteunen uiteraard alleen maar toejuichen. Maar ik heb wel nog een vraag. 
Ik las vorige week in De Standaard dat braindrain het organiseren van zomerfes-
tivals moeilijk maakt. Heel specifiek zegt men dat er een tekort is aan geluids- en 
lichttechnici en ook aan podiumbouwers. Dat zijn mensen die door de lange tijde-
lijke werkloosheid en door de aanhoudende onzekerheid een andere job hebben 
gevonden en een andere richting hebben gezocht. We horen dat eigenlijk in het 
algemeen in de toeristische sector. 

U had het daarnet over het overleg met minister Crevits wat betreft het bescher-
mingsmechanisme, maar misschien kunt u kijken of u dat ook meeneemt in het 
verhaal. Want het is een zoektocht die uiteraard bij haar valt, maar ik denk dat u 
daar samen als één team mee aan de slag kunt gaan om de festivalsector ook op 
die manier de nodige ondersteuning te bieden. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik neem de suggesties mee. Zodra de brochure afgewerkt 
is zal ik die aan de commissie bezorgen. 

Wat de audit betreft, kan ik zeggen dat die er gekomen is naar aanleiding van het 
dossier Pukkelpop. In het kader daarvan heeft Toerisme Vlaanderen via EventFlan-
ders ondersteuning gevraagd aan het auditcomité. 

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord. 

Karin Brouwers (CD&V): Ik heb geen verdere vragen. Laten we hopen dat de 
we deze zomer weer meer festivals kunnen hebben, zoals we dat in Vlaanderen tot 
enkele jaren geleden gewoon waren. Dank u wel.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
reorganisatie van de buitenlandse werking van Toerisme Vlaanderen 

– 1572 (2021-2022) 

VRAAG OM UITLEG van Kristof Slagmulder aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de reorganisatie van de buitenlandse werking van Toerisme Vlaanderen 

– 1637 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Eind januari was er een persbericht van Toerisme 
Vlaanderen over de reorganisatie van zijn buitenlandse activiteiten. Daarbij is het 
basisidee om vanaf 2022 de internationale werking hoofdzakelijk op de Europese 
en Amerikaanse markt te focussen, en dus wat af te stappen van de Aziatische 
markt. Dat hoeft niet te verwonderen, want ik herinner me dat u in het begin van 
de coronacrisis in de plenaire vergadering ook al aangaf dat u een zekere herori-
entatie zou doen, wat betreft promotie en middelen, in de richting van de buurlan-
den. Dat is uiteindelijk ook een succes gebleken. Het buitenlandkantoor in China 
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en het ‘representation office’ in Brazilië zullen sluiten. Toerisme Vlaanderen bena-
drukt dat het wel zal blijven inzetten op de Aziatische markt, maar dat in de toe-
komst doet vanuit Brussel, met een Aziëdesk. Van daaruit zullen de activiteiten 
worden gecoördineerd. Op die manier werken we ook al voor Scandinavië en Rus-
land. 

Het is de bedoeling om in te zetten op meer flexibiliteit en meer focus. Men wil de 
internationale bezoekers benaderen vanuit hun passie of voorliefde voor één of 
meer verhaallijnen. Dat is wat CEO Peter De Wilde meegaf. Er wordt natuurlijk ook 
verwezen naar de wereldwijde terugval van het intercontinentaal toerisme sedert 
de coronacrisis. Het herstel komt momenteel nog maar traag op gang. Er wordt 
wel ook meegegeven dat de intensiteit voor bepaalde markten opnieuw verhoogd 
kan worden als die markt zich zou herstellen. 

Vandaar dat ik hieromtrent enkele vragen heb, minister. Hoe staat u tegenover die 
herschikking? Is dat een initiatief van uzelf? Wordt hiermee een besparing gerea-
liseerd? Zo ja, waar worden die middelen dan eventueel elders ingezet? Kunt u het 
verschil toelichten tussen buitenlandkantoren en ‘representation offices’? Is het de 
bedoeling om op termijn nog meer kantoren te sluiten, en meer vanuit Brussel te 
gaan aansturen? Tot slot: in het persbericht werd ook benadrukt, zoals ik reeds 
zei, dat er geschakeld kan worden als de intensiteit voor bepaalde markten ver-
hoogd wordt. De vraag is of heropening dan effectief overwogen wordt, en hoe dat 
dan praktisch gaat. Kan men snel schakelen wanneer men die beslissing neemt? 

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord.  

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Collega Talpe heeft de aanleiding voor de 
vraagstelling al geschetst. Toerisme Vlaanderen zal inderdaad zijn buitenlandse werking 
reorganiseren en zich vanaf 2022 voornamelijk focussen op de Europese en Amerikaanse 
markt. Daarom worden het buitenlandkantoor in China en het ‘representation office’ in 
Brazilië gesloten. De activiteiten voor die markten zullen vanuit Brussel aangestuurd 
worden, via de Aziëdesk. We weten allemaal dat de coronacrisis wereldwijd voor een 
zware terugval heeft gezorgd, maar nu corona aan het evolueren is naar een gewone 
griep, kan men ervan uitgaan dat het toerisme, normaal gezien, weer op gang zal komen.  

Toerisme Vlaanderen stelt dat, als de markt zich herstelt, de intensiteit van de activiteiten 
voor bepaalde markten opnieuw opgedreven kan worden. Voordat de coronacrisis uitbrak, 
zagen we heel wat Aziatische toeristen in Gent en Brugge. Dat is goed voor onze Vlaamse 
economie. Door de nieuwe plannen van Toerisme Vlaanderen zal er nu meer gefocust 
worden op de passie of interesses van internationale toeristen, voor één of meer van de 
zogenaamde verhaallijnen. Ik stel me alleen de vraag of dit nu op het goede moment 
gebeurt.  

Minister, u kunt het ook nog wat verder opentrekken. Er is momenteel geen bui-
tenlandkantoor of ‘representation office’ in Zuid-Afrika. Dat land is nochtans een van de 
rijkste en welvarendste landen van Afrika. Bijna 6 miljoen inwoners hebben Europese 
wortels en kunnen misschien wel een interessante markt vormen voor het toerisme in 
Vlaanderen.  

Daarom heb ik de volgende vragen, minister: 

Vindt u het momenteel opportuun om in te zetten op slechts enkele thema’s, terwijl het 
toerisme in Vlaanderen door de coronacrisis zo’n zware klappen gekregen heeft? Is het 
nu niet het moment om alle zeilen bij te zetten om zo breed mogelijk het toerisme in 
Vlaanderen een boost te geven? Is het kiezen van bepaalde thema’s niet eerder iets om 
in goede periodes het toerisme te verfijnen? 

Bent u ervan overtuigd dat de immens grote potentiële markten zoals Azië en Brazilië op 
een degelijke manier bereikt kunnen worden vanuit een bureau in Brussel? Welke 
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financiële impact heeft het sluiten van deze kantoren in China en Brazilië? Waar zal dat 
geld eventueel voor gebruikt worden? 

Zat het aantal toeristen vanuit China en Brazilië reeds in dalende lijn voor de coronacrisis? 
Zo ja, is het dan opportuun om het nu vanuit Brussel aan te sturen? 

Ik kom bij mijn laatste vraag, minister. Er is geen buitenlandkantoor in Zuid-Afrika. Zijn 
de mogelijke opportuniteiten voor die specifieke markt al onderzocht? Zo neen, waarom 
niet? Ziet u daar mogelijke opportuniteiten voor het Vlaamse toerisme in de toekomst?  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Dank u wel. Vorig jaar bleek duidelijk dat het toerisme 
vanuit Azië niet of slechts zeer traag weer op gang zou komen in de komende 
jaren. Ik heb toen aan de administrateur-generaal de opdracht gegeven om een 
rationalisatieoefening uit te voeren. Uiteindelijk zetten we mensen en middelen in 
zonder dat dit echt een ‘return on investment’ gaf. Dit heeft geleid tot een voorstel 
van herschikking van de activiteiten, waarop ik na de zomer mijn akkoord heb 
gegeven. 

Een deel van de uitgespaarde middelen werd geheroriënteerd naar andere bezoe-
kersregio’s. Het andere deel werd als besparing gerealiseerd in functie van de be-
grotingsoefening. 

Het is vooral de werking op de Aziatische en Braziliaanse markten die herschikt 
wordt. Het wegvallen van bezoekers door COVID-19 is uiteraard een factor, maar 
er zijn ook onderliggende redenen. 

Sinds het begin van deze eeuw wordt voor de zogenaamde BRIC-landen (Brazilië, 
Rusland, India, China) een grote economische groei voorspeld. Dat zou leiden tot 
een grote groei van het aantal toeristen uit deze landen. We moeten echter vast-
stellen dat deze voorspellingen niet of nauwelijks realiteit zijn geworden. De im-
plosie van de Braziliaanse economie en de politieke instabiliteit in dat land hebben 
een zwaar negatief effect op het reisgedrag van de middenklasse. De grootste groei 
werd voorspeld voor de Chinese reismarkt, maar in Vlaanderen heeft die groei zich 
dus niet doorgezet.  

In de prioritering van de bezoekersregio’s is vooral de aansluiting van onze globale 
activiteiten bij onze ‘Reizen naar Morgen’-strategie belangrijk. In het licht daarvan 
verkies ik inspanningen op de markten dichter bij huis. Dat is naar reisprofiel, in-
teresses en economische return, maar ook naar duurzaamheid meer te verant-
woorden. 

Een van de vragen was ook of het wel mogelijk is om een grote en verre markt, 
zoals Azië, vanuit Brussel te bewerken. Maar uiteraard werkt de Aziëdesk in Brussel 
niet alleen. Een goede promotionele aanpak werkt alleen als er een goede lokale 
partner op het terrein aanwezig is. Om die reden werk ik samen met ‘represen-
tation offices’, die de ter plaatse pers- en ‘trade’-contacten verzorgen.  

Ik zal even toelichten wat het verschil is tussen een buitenlandkantoor en een 
‘representation office’. 

Een buitenlandkantoor wordt bestaft met eigen mensen die op de payroll van het 
agentschap staan. Het agentschap heeft fysieke buitenlandkantoren in al zijn be-
langrijkste herkomstregio’s. Een ‘representation office’ is een externe organisatie 
die via een overheidsopdracht aangesteld wordt met een specifieke opdracht op de 
herkomstregio. Zij voert het regionale marketingplan uit dat vanuit Brussel wordt 
gecoördineerd. Toerisme Vlaanderen heeft bijvoorbeeld representatiekantoren in 
Scandinavië en Rusland.  
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Toerisme Vlaanderen bekijkt permanent de efficiëntie en effectiviteit van zijn aan-
wezigheid in de markten en zal bijsturen waar dat nodig is. Het agentschap heeft 
momenteel niet de intentie om andere buitenlandkantoren of representatiekanto-
ren te sluiten, of om buitenlandkantoren te vervangen door representatiekantoren.  

Ik verwacht dat het nog tot midden 2023 duurt vooraleer het toerisme uit Azië echt 
weer aantrekt, en nog enkele jaren daarna voor het volledig hersteld is. Ik maak 
gebruik van deze tijd om een nieuwe toekomstgerichte aanpak voor de regio uit te 
werken.  

Ik wil ook graag de link leggen met de veranderde doelgroepwerking van Toerisme 
Vlaanderen. Vroeger werkte men vooral geografisch, bijvoorbeeld naar de Duitse 
markt of de Amerikaanse markt. Nu werken we veel gerichter via themagroepen, 
bijvoorbeeld ‘wielerliefhebbers’ en dergelijke. Dat vereist een andere manier van 
werken. Flexibiliteit is dus meer dan ooit een basisprincipe. 

Wat betreft het opentrekken van de markt kan ik u meegeven dat Toerisme Vlaan-
deren de marktevoluties op de voet volgt. Indien in de toekomst de marktomstan-
digheden dusdanig gunstig evolueren, zal het agentschap zijn aanwezigheid in een 
bepaalde markt zeker heroverwegen. 

Daarbij aansluitend kan ik stellen dat we onze markten constant evalueren. Een 
van de vragen betrof ook de aanwezigheid in Zuid-Afrika. Dit is ook effectief on-
derzocht. In 2019 was Zuid-Afrika de 53e markt wat aankomsten betreft en de 49e 
voor overnachtingen. Op dit moment zijn er geen indicatoren die ons aangeven dat 
daar meer potentieel in zit. 

Tot slot was er ook de vraag of de thematische aanpak via verhaallijnen wel op-
portuun is post corona. Dat is een zeer pertinente vraag. Vakantie in 2022 is niet 
meer te vergelijken met vakantie voor de pandemie. De focus van de vakantiegan-
ger en -producten verschuift, en dit toont zich in een aantal trends zoals bijvoor-
beeld: het belang van authentieke belevingen, lokale verbinding en echte ervarin-
gen neemt toe. Veiligheid en hygiëne worden nog belangrijker. Men zoekt minder 
drukke plekken, de natuur en kleinere steden op. Duurzaamheid wordt nog be-
langrijker. Ik heb het al vaak gezegd: onze thematische aanpak biedt een antwoord 
op die trends.  

We zetten natuurlijk in op onze sterktes, ons Vlaamse DNA. Zo vertelt het thema 
erfgoed het verhaal van de Vlaamse Meesters. Ook de kastelen en tuinen, onze 
kunststeden en Flanders Fields beantwoorden daaraan. In Vlaanderen hebben we 
prachtige kunststeden waar je alles op wandelafstand kunt beleven. Met de 
thema’s natuur en fietsen hebben we twee sterke troeven om het toerisme in 
Vlaanderen verder te ontwikkelen en ook internationaal op de kaart te zetten.  

Deze thema’s onderscheiden Vlaanderen van andere bestemmingen. Ook dat is 
heel goed en het is even belangrijk dat ze toelaten om gericht en efficiënt te werken 
en het rijke aanbod in Vlaanderen te koppelen aan de juiste bezoekers. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Dank, minister, voor uw heldere antwoord op mijn vragen. 
U hebt de juiste keuze gemaakt met deze coronapandemie om in te zetten op toerisme 
in eigen land en de focus te leggen op de buurlanden.  

Op dit moment blijft internationaal reizen nog wat koffiedik kijken. Ik las toch een 
voorspelling van de professor toerisme van de KULeuven die denkt dat reizen snel weer 
business as usual zal zijn. Het is dus heel belangrijk dat we dat goed monitoren, maar 
dat hebt u ook aangekaart. Als bepaalde landen Vlaanderen gemakkelijker kunnen 
bereiken, moeten we daar ook op inspelen.  
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Ik ben blij te horen dat, ondanks het sluiten van kantoren, er toch wel lokaal en regionaal 
in die landen met externe partners wordt samengewerkt. Zij hebben, lijkt me, natuurlijk 
een betere voeling wat er in de regio leeft en op welke manier we goed promotie kunnen 
voeren, specifiek gericht op dat doelpubliek. 

Wat Azië betreft, hoop ik dat we snel opnieuw kunnen opschalen. We zagen in de 
periode voor corona dat Vlaanderen daar heel populair was, zeker met de campagnes 
rond de Vlaamse Meesters. We hebben in China ook een aantal awards gekregen. Er 
staan heel wat Chinezen klaar om weer naar Vlaanderen te komen zodra het kan. Op 
dat vlak moeten we monitoren en bijsturen zodra het kan. 

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord. 

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Met deze vraag wou ik vooral de bezorgdheid 
uiten dat we door de plannen van Toerisme Vlaanderen misschien toch een deel van de 
toeristen zouden kunnen missen die we voor de coronaperiode wel hadden. En dat zou 
natuurlijk wel jammer zijn voor onze Vlaamse economie. Ik weet niet of het een goed 
idee is om nu het toerisme te veel te gaan verfijnen. Ik denk dat we er misschien eerst 
voor moeten zorgen dat we die internationale toeristen kunnen teruglokken.  

Wat Zuid-Afrika betreft, wil ik nog het volgende zeggen. Dat land wordt door de Vlaamse 
Regering niet meer beschouwd als een ontwikkelingsland. Er komt – of er is al – een 
vernieuwde relatie naar een meer gelijkwaardig partnerschap op vlak van politieke, 
economische en diplomatieke samenwerking. Er zijn wel degelijk opportuniteiten om de 
Zuid-Afrikaanse markt aan te boren, vooral dat deel van de bevolking met Europese 
wortels. Er is ook de taalverwantschap. Minister, de minister-president had vorig jaar 
aangekondigd dat hij naar Zuid-Afrika zou gaan in het kader van een allesomvattende 
samenwerking. Uit gesprekken met de ambassadeur bleek dat er zeker interesse is voor 
een samenwerking op toeristisch vlak. Door corona is die missie uitgesteld. Kunt u 
zeggen of die er binnenkort toch nog komt? En gaat u daar zelf ook naartoe voor wat 
het toeristische luik betreft of zult u ter zake eventueel andere initiatieven nemen? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik neem de opmerkingen mee. 

Wat Zuid-Afrika betreft, werken wij daar met Toerisme Vlaanderen nog verder, maar 
het is moeilijk om daarover een conclusie te trekken. Vandaag zijn er bijna geen Euro-
pese landen actief in Zuid-Afrika. Nederland heeft bijvoorbeeld geen vertegenwoordi-
ging in Zuid-Afrika, maar ook grote landen als Duitsland of Spanje hebben die niet. Voor 
alle duidelijkheid: we blijven wel degelijk actief op verschillende markten, enkel niet 
meer met eigen mensen ter plaatse. Door te werken met thema’s die overeenkomen 
met onze toeristische troeven, lokken we de toeristen. De aanwezigheid zal sowieso wel 
blijven. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Carmen Ryheul aan Zuhal Demir, Vlaams minister van 
Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de mogelijke 
nieuwe ferryverbinding tussen Zeebrugge en het Verenigd Koninkrijk 

– 1651 (2021-2022) 

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister van 
Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over het Britse 
toerisme naar Vlaanderen 

– 1667 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 
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De voorzitter: Mevrouw Ryheul heeft het woord.  

Carmen Ryheul (Vlaams Belang): Minister, ik was aangenaam verrast toen ik begin 
deze maand in de pers vernam dat de kans groot is dat we vanuit ons land binnenkort 
weer met de ferry naar het Verenigd Koninkrijk zullen kunnen reizen. We herinneren 
ons allemaal het trieste nieuws, eind 2020, toen P&O Ferries na bijna vijftig jaar de 
stekker trok uit die laatste overblijvende en enige rechtstreekse ferrylijn tussen ons 
land – en Vlaanderen – en Groot-Brittannië, namelijk de verbinding tussen Zeebrugge 
en Hull. De Brexit en de coronacrisis lagen toen aan de basis van deze beslissing.  

Welke impact dit gehad heeft op de toeristische sector in West-Vlaanderen, en meer 
bepaald op de Westhoek en steden zoals Brugge, is als gevolg van de covidpandemie 
zeer moeilijk in te schatten. Maar op lange termijn zou dit, zeker in virusvrije jaren, een 
stevige nefaste toeristische impact hebben gehad.  

Het havenbestuur van Zeebrugge zou in gesprek zijn met verschillende rederijen om 
opnieuw passagiers naar het Verenigd Koninkrijk over te zetten. Er zou daarbij niet aan 
Hull gedacht worden als eindbestemming, maar een haven noordelijker in het Verenigd 
Koninkrijk, namelijk de grens met Schotland of zelfs Schotland zelf. Het zou de 
bedoeling zijn om een soort van gemengde lijn te realiseren waarbij zowel passagiers 
als vrachtvervoer mee kunnen. Dat enkel passagiersvervoer verlieslatend is, wisten we 
al uit de ervaring met P&O en de lijn Zeebrugge-Hull, die jarenlang verlieslatend was 
vanwege de hoge kosten van het uitbaten van een lange ferryverbinding, die in dat 
geval 13 uur in beslag nam. Rederijen zijn niet geïnteresseerd om opnieuw enkel een 
passagiersverbinding te realiseren. Momenteel zijn er wel nog niet veel schepen 
voorhanden die voldoende capaciteit hebben om zowel vracht als passagiers mee te 
nemen. Maar de interesse is er, en blijkbaar is er zelfs sprake van dat die verbinding 
nog voor de zomervakantie operationeel zou zijn.  

Ik heb enkele vragen voor u, minister.  

Hoe onthaalt u deze nieuwe ontwikkelingen in de mogelijke terugkeer van ferryvervoer 
vanuit Zeebrugge? In welke mate is de Vlaamse Regering in deze nieuwe ontwikkelingen 
betrokken geweest? 

Zult u mee ondersteuning geven via Toerisme Vlaanderen aan dit project? En zo 
ja, welke mogelijkheden ziet u om dit mee te ondersteunen? 

Zullen er specifieke promotiecampagnes ingezet worden? Zult u contact opnemen 
met uw Britse of Schotse collega om deze mogelijkheid ten volle te benutten? Zijn 
er al concrete plannen rekening houdende met het feit dat in gunstige omstandig-
heden die verbinding reeds voor het zomerseizoen gerealiseerd kan worden? 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, mijn vraag is wat ruimer. Het is ook ver van 
de eerste keer dat we hier over deze aanhoudende problematiek van gedachten 
wisselen, maar ik vond het belangrijk om dit opnieuw op tafel te leggen. Vanuit de 
sector bereiken ons opnieuw verontrustende signalen omtrent het Britse toerisme 
naar West-Vlaanderen. Het is ondertussen voor het derde jaar op rij dat vele on-
dernemers, vooral in de Westhoek en regio Brugge, geconfronteerd worden met 
een gebrek aan boekingen en met annuleringen voor dit voorjaar en zelfs al voor 
de zomerperiode.  

De oorzaken hoeven we niet ver te zoeken. Er is de Brexit, maar ook corona speelt 
nog altijd, en dan in het bijzonder de strenge en dure reisvoorwaarden om vanuit 
het Verenigd Koninkrijk naar Vlaanderen te komen. De reisvoorwaarden zijn bij 
ons bijzonder streng. We zien dat de Britten beginnen te boeken voor andere Eu-
ropese landen, waar het gemakkelijker is, waar er geen PCR-test afgelegd moet 
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worden bij aankomst en waar de mensen niet in quarantaine moeten tot het resul-
taat van de test er is. Dat is voor onze ondernemers bijzonder ontmoedigend. Het 
is ook zeer duur voor de mensen die naar hier komen. We spreken dan al snel over 
een kostprijs van 380 euro, met daarbij nog de verloren reistijd. Vlaanderen, de 
Westhoek of Brugge, wordt vaak voor een korter verblijf geboekt. Als je dan een 
dag verliest omdat je moet wachten op de resultaten van je test, dan is dat bijzon-
der frustrerend. We stellen vast dat men in alle omliggende landen – Frankrijk, 
Nederland, Duitsland, maar ook Denemarken, Italië, Portugal, Spanje en noem 
maar op – de PCR-verplichting bij aankomst, zoals bij ons, niet heeft.  

Bij dezen kijk ik naar u, minister, om dat zeker mee te nemen, dat die voorwaarde 
geschrapt zou worden zodat we die drempel niet meer hebben. Voor grotere groe-
pen en schoolreizen vormt dat toch wel echt een hinderpaal. Het is niet zo dat ik 
corona volledig wil afschuiven, maar ondertussen passeert de vijfde golf en zijn de 
vooruitzichten positief. We zien ook dat heel wat landen de maatregelen effectief 
terugschroeven. Zelfs Australië, dat bijzonder streng was, versoepelt nu, en stelt 
de grenzen opnieuw open voor gevaccineerde toeristen. Ook in het Verenigd Ko-
ninkrijk zelf valt de verplichting om bij terugkeer een PCR-test te laten afnemen, 
vanaf 11 februari weg. Zij schakelen dus ook al. Als we dan in België nog de test 
kunnen laten vallen, dan denk ik dat we al een hele stap vooruit zetten.  

We weten dat Toerisme Vlaanderen veel doet om onze regio ‘hot’ en ‘top of mind’ 
te houden in het Verenigd Koninkrijk. We voelen ook wel nog altijd dat ze daar 
staan te popelen om terug te keren. Ook onze ondernemers – ik denk dat u daar 
niet aan twijfelt – staan ook klaar om in actie te schieten zodra men weer in groten 
getale de oversteek maakt, zowel individuele reizigers als touroperators met 
school- en groepsreizen. Maar de tijd begint toch wel te dringen, zowel voor de 
ondernemers als voor de Britten, die nu die prikkel krijgen van onze buurlanden. 
We hebben toch enige vrees dat Vlaanderen daardoor wat in de schaduw zou ko-
men te staan, en dat moeten we absoluut vermijden.  

Vandaar mijn concrete vragen voor u, minister. Ik ga niet direct in op de ferryver-
binding, want dat heeft collega Ryheul al aangehaald. Dat is uiteraard een positief 
element, en ook daarover wil ik graag vernemen wat de stand van zaken is. 

Wat betreft de algemene reisvoorwaarden: welke signalen vangt u op, en hoe 
wenst u de versoepelingen mee te ondersteunen? 

Zult u ook op het Europese niveau aandringen op een gelijk speelveld? Wij volgen 
effectief de Europese afspraken daaromtrent, maar we zien dat we daarin alleen 
staan. Dat is voor onze ondernemers eigenlijk geen goede zaak.  

Houdt u zich klaar om, zodra de versoepeling er is, uitgebreid en helder te gaan 
communiceren via onze kanalen? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega’s, op dit moment gaat het nog maar over een 
mogelijke nieuwe verbinding. Voor alle duidelijkheid: er is nog geen formele timing, 
noch is er al een exploitant bekend. 

Desondanks is het nieuws over deze mogelijke nieuwe ferryverbinding tussen 
Vlaanderen en het Verenigd Koninkrijk inderdaad goed nieuws. Wij gaan daar ook 
volle bak mee onze schouders onder zetten. Met de ferryverbinding Zeebrugge-
Hull beschikte Vlaanderen immers over een belangrijke troef: een rechtstreekse 
verbinding met het centrum van het Verenigd Koninkrijk. Sinds het wegvallen van 
deze verbinding is er eigenlijk geen behoorlijke verbinding meer met deze regio. U 
begrijpt ook dat toeristen, en zeker schoolgroepen, niet eerst vijf of zes uur zullen 
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rijden naar het zuiden van Engeland, om dan nog een ferry te nemen, om dan nog 
eens een paar uur te rijden naar Vlaanderen.  

De nieuwe verbinding zou tussen Zeebrugge en het Schotse Rosyth, vlak bij Edin-
burgh, lopen. Voor schoolgroepen uit Schotland en het noorden van Engeland is 
dit ideaal om de Westhoek, de Vlaamse Ardennen, Brugge, Gent en zo meer te 
bereiken. Reizigers uit het zuiden van Engeland kunnen nu reeds gebruikmaken 
van de verbindingen via Dover of Hoek van Holland. Het zou gaan om een gecom-
bineerde verbinding voor vracht en passagiers. In het verleden is immers gebleken 
dat enkel passagiers jammer genoeg niet rendabel is. Deze combinatie geeft me 
ook hoop dat deze verbinding ook op lange termijn in stand blijft. 

Toerisme Vlaanderen was niet betrokken bij de onderhandelingen hierover, maar 
uiteraard volgen we dit van nabij op, en staan we klaar om dit volop te ondersteu-
nen. 

Het team van Toerisme Vlaanderen, zowel in het Verenigd Koninkrijk als in Brussel, 
volgt de ontwikkelingen rond de opening van deze route op de voet. Het buiten-
landkantoor in het Verenigd Koninkrijk beschikt over gevestigde netwerken. Bo-
vendien heeft Toerisme Vlaanderen ook heel nauwe samenwerkingen met 
VisitScotland. Ook de collega’s binnen het Vlaams Huis in Londen worden uiteraard 
mee ingeschakeld om deze verbinding voluit te gaan promoten. 

Toerisme Vlaanderen en het buitenlandkantoor in het Verenigd Koninkrijk hebben 
trouwens in het verleden al verschillende gezamenlijke campagnes gedaan met 
veerbootexploitanten, zoals P&O Ferries. Zodra de nieuwe route ook officieel be-
kend is, zullen we met de exploitant contact opnemen om een gelijkaardige sa-
menwerking op te zetten. 

Een goede verbinding is één zaak, maar om Britse reizigers naar ons land te bren-
gen, moeten we ook zo veel mogelijk drempels wegnemen. Dat brengt me inder-
daad bij de vraag van collega Talpe. Het is een vraag die ik ook vanuit de sector 
heb ontvangen, en waarvoor ik heel veel begrip heb. 

De inreisvoorwaarden voor Britse reizigers zijn de laatste weken in volle evolutie. 
Ook onze buurlanden hebben zeer recent de regels versoepeld. In Nederland ge-
beurde dat op 2 februari. Ik stel inderdaad vast dat België ondertussen zowat het 
enige EU-land is met strenge voorwaarden. Geen enkel ander land vraagt bijvoor-
beeld een PCR-test na aankomst, met verplichte quarantaine. Ik heb vorige week 
aan Toerisme Vlaanderen een stand van zaken gevraagd, en op basis daarvan een 
gerichte vraag gesteld aan de federale ministers van Binnenlandse Zaken en Volks-
gezondheid, specifiek over deze problematiek. Ik hoop dat ik daar in de loop van 
deze week een antwoord op kan krijgen. 

Zoals altijd houden Toerisme Vlaanderen en het buitenlandkantoor in het Verenigd 
Koninkrijk zich uiteraard klaar om hierop in te spelen. Het gaat dan onder meer 
over de communicatie naar de brede waaier van belanghebbenden, waaronder pers 
en media, consumenten, onze natuurlijke partners uit de reissector, waaronder 
school- en groepsreizen, maar ook een hele reeks activiteiten om het toerisme 
vanuit het Verenigd Koninkrijk naar Vlaanderen te verstevigen. 

De voorzitter: Mevrouw Ryheul heeft het woord. 

Carmen Ryheul (Vlaams Belang): Dank u wel, minister, voor uw alweer om-
standige antwoord op mijn vragen. Ik ben blij te horen dat u het initiatief van die 
mogelijke nieuwe ferryverbinding samen met ons mee ondersteunt, en dat ook alle 
mogelijke kanalen worden aangesproken om de promotie hiervan in het werk te 
stellen. Uiteraard juichen wij elk mogelijk initiatief toe om het toerisme in Brugge, 
en bij uitbreiding de hele regio West-Vlaanderen, een boost te geven. De Brugse 
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binnenstad haalde vorig jaar 4,5 miljoen bezoekers, maar dat was nog steeds 42 
procent minder dan in 2019. Vooral het internationaal toerisme bleef achterwege. 
Dat is niet onlogisch, zoals collega Talpe ook al aangaf, gezien de vele reisbeper-
kingen die nog steeds gelden. Ik las ook dat de toeristische dienst heeft uitgere-
kend dat een koppel dat een toeristisch uitstapje naar Brugge wil maken, daarvoor 
maar liefst 380 euro aan tests moet ophoesten. Je zou voor minder ontmoedigd 
zijn om naar Vlaanderen te trekken. Het is vandaag nog koffiedik kijken wanneer 
de huidige reisbeperkingen zullen worden opgeheven. Vandaar dat ik ook wel vraag 
om dat zeker mee te nemen. Aangezien een op de vijf bezoekers uit Groot-Brit-
tannië kwam, is een nieuwe ferryverbinding voor Brugge en omstreken meer dan 
welkom.  

Ik heb toch nog enkele vragen.  

De lijn zou nog voor het zomerseizoen operationeel zijn. Dat is voor het toerisme 
zeer kort dag. U had het over een mogelijke verbinding. Er ligt dus een dunne lijn 
tussen. Hebt u geen enkel zicht op een meer concrete datum? De verbinding met 
Hull bleek namelijk zeer succesvol net voor de zomervakantie, door de schoolrei-
zen, en ook tijdens de drukke zomervakantie, door iedereen die met de auto, de 
motor of met een camper naar het noorden van Engeland of naar Schotland wou 
reizen. Daarom heb ik een bijkomende vraag. Ik stelde al eens de vraag aan welke 
havens wordt gedacht als eindbestemming, en aan welke rederijen er wordt ge-
dacht om die verbinding te faciliteren. In een eerder antwoord op een vraag om 
uitleg had u het over Mercat Tours International, de Britse touroperator uit Edin-
burgh, die ook zwaar aan het lobbyen zou zijn voor het behoud van deze verbin-
ding. Moeten we dan ook richting Edinburgh kijken, voor die nieuwe lijn? 

Ten slotte: ik denk nu ook nog aan de Welcome Back to Flanders Fields Pass. Zou 
die daaraan gekoppeld worden, of zou die aan passagiers die in het Verenigd Ko-
ninkrijk op de ferry stappen, aangeboden worden? 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Dank u, minister. Ik ben blij – maar ik had ook niet 
anders verwacht – dat u erkent dat de inreisvoorwaarden ons op dit moment uit 
de markt zetten. Ze zijn bijzonder streng en daar moeten dringend aanpassingen 
gebeuren. U hebt mijn zegen om federaal hard aan de mouw te trekken, liever 
vandaag dan morgen. De regels moeten versoepeld worden zodat we een level 
playing field hebben ten opzichte van onze buurlanden. Ik denk dat heel wat on-
dernemers die momenteel zwarte sneeuw zien, dat van het federale niveau – met 
uw steun om ze daar aan te porren – in dank zullen aanvaarden.  

Zeker als het gaat over grotere groepen is er een probleem. Ikzelf, maar ook col-
lega Ryheul, hebben hier aangehaald dat de kostprijs immens is. Met een school-
groep of met een vereniging is dat gewoon niet betaalbaar, en men haakt af. Het 
grote probleem is dat, doordat men geen einddatum weet, men ook geen boekin-
gen doet. Men annuleert, precies omdat men er geen zicht op heeft wanneer het 
wel zal kunnen. Op dat vlak zoekt men dan andere pistes.  

Op langere termijn geeft het een probleem. Ook al zou bijvoorbeeld volgende week 
de situatie wat de inreisvoorwaarden betreft veranderen, dan nog blijft het bijzon-
der acuut. Het zal een langetermijneffect hebben, zeker als we weten dat de Britten 
toch wel een heel groot aandeel uitmaken van de herdenkingstoeristen. In de 
Westhoek is dat bijvoorbeeld een derde. Heel wat ondernemers, niet alleen in de 
horecasector maar ook in andere retail, hebben hun business daarop afgestemd en 
zien daar ook van af. Het is een gebeuren waar heel wat mensen bij betrokken 
zijn. Ik ben blij dat u op het federale niveau verder zult doorduwen. Hopelijk krijgen 
we zo snel mogelijk resultaat. 
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De verbinding is heel zeker positief. Ik heb daar ook eerder al een vraag om uitleg 
over gesteld. Mijn grote vrees was dat als men langs de buurlanden tot bij ons 
moet geraken, er dan bepaalde voorwaarden aan gekoppeld kunnen worden die 
opnieuw drempels zouden leggen. Dat willen we te allen koste vermijden. Ik denk 
dat het genoeg is geweest. We moeten hen met open armen en zonder belemme-
ringen kunnen ontvangen.  

Ik wil kort nog even aanhalen dat ik bij de eerste vraag om uitleg van deze com-
missie verwees naar het schrijnend tekort aan personeel in de sector. Dat geldt 
ook in het algemeen in de toeristische sector. Zodra het toerisme weer in volle 
vaart zal schieten, is dat ook een aandachtspunt. Ook in de hotel-, restaurant- en 
cafésector heeft men een groot probleem om personeel te vinden. Dat is iets om 
mee te nemen in het overleg met uw collega, minister Crevits. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Ik onderschrijf zeer graag de vragen. Gisteren was 
er een overleg met een aantal toeristische ondernemers en Westtoer. Daar werd 
duidelijk, collega’s, dat we allen aan één zeel moeten trekken. Corona stopt jam-
mer genoeg niet aan de grens. We kunnen niet verklaren dat we hier in België 
strengere normen opleggen dan in onze buurlanden. Als je de verhalen hoort, mi-
nister, is het schrijnend om vast te stellen dat scholengroepen die ons vanuit Groot-
Brittannië al jaar en dag bezochten, nu de stap zetten naar de regio van de Somme 
en stoppen in Parijs om Disneyland te bezoeken. Dan heeft onze regio zoveel mooie 
troeven, waarmee we hen hier moeten kunnen blijven ontvangen. 

Zoals de collega’s al aangaven, is het heel jammer dat de onzekerheid zo groot is 
en dat men geen voorschotten wil betalen en op zoek gaat naar alternatieven. Ik 
hoorde dat het in elk geval op de agenda van het Overlegcomité staat dat eerst-
daags zou plaatsvinden. Ik hoop dat men daar ook de krachten kan bundelen om 
de kar te trekken voor West-Vlaanderen en om te versoepelen. Ook wat betreft de 
ferrylijn zal dat een positief signaal zijn. We moeten zoeken hoe we de drempels 
maximaal kunnen verlagen.  

Collega Talpe was via haar medewerkster gisteren ook aanwezig en hoorde daar 
het verhaal over de vraag naar het aantal helpende en werkende handen die in de 
toeristische sector zeer groot is. Mijn concrete vraag is, minister, of u in overleg 
wilt gaan met uw collega Crevits om het tekort in de toeristische sector aan te 
pakken. 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 

Bart Tommelein (Open Vld): Uiteraard, minister en collega’s, is een ferryver-
binding met het Verenigd Koninkrijk een heel belangrijk gegeven. We moeten daar 
niet flauw over doen. Uit overleg met Westtoer blijkt dat vooral de Westhoek op 
dat vlak heel wat opportuniteiten heeft. Het herdenkingstoerisme herleeft nog lang 
niet zoals het moet; dat bleek ook al uit de vraag van mijn collega Talpe. 

Er is natuurlijk ook een economisch aspect verbonden aan een mogelijke nieuwe 
ferrylijn. De collega’s haalden het al aan. We weten allemaal uit het verleden dat 
een lijn die enkel gebaseerd is op passagiersvervoer, niet rendabel is. U zei het 
ook, minister: de combinatie met goederentransport moet worden gemaakt. De 
haven van Zeebrugge kijkt naar het noorden van Schotland voor die verbinding. 
Ook in Oostende heeft men te kennen gegeven graag een ferrylijn te willen ver-
wezenlijken. We willen een kortere verbinding realiseren zodat een grotere fre-
quentie mogelijk is, wat ook een aantal voordelen met zich meebrengt. Beide lijnen 
kunnen perfect naast elkaar bestaan, want ze bedienen elk een ander deel van het 
Verenigd Koninkrijk. 
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Ik hoor u graag zeggen, minister, dat u daar volop voor wilt gaan. Ik wil u graag 
vragen om elke mogelijke ferrylijn vanuit Vlaanderen te ondersteunen en om deze 
opportuniteit te grijpen om het toerisme vanuit het Verenigd Koninkrijk naar Vlaan-
deren blijvend te promoten. Ook in de andere havenstad staan we paraat om dat 
aan te pakken. 

Cathy Coudyser (N-VA): Namens de N-VA kom ik er ook nog eens op terug. Ik 
ga niet herhalen wat alle collega’s al gezegd hebben, wees gerust. Maar uit het 
overleg met Westtoer gisteren bleek dat de reisbeperking opheffen op korte termijn 
echt wel heel belangrijk is. 

Ik ben heel blij, minister, dat u dat onder de aandacht brengt van de federale 
ministers, want het zijn zij die de hefbomen daarvoor in handen hebben. Ik hoop – 
en uit de signalen van mevrouw Vandromme kan ik dat opmaken – dat men 
versoepelt, ten minste naar het niveau dat ook onze buurlanden hanteren, zodanig 
dat we de nadelige concurrentie uitsluiten. 

Voor de rest zal het Verenigd Koninkrijk natuurlijk altijd een derde land blijven, of 
we dat nu graag horen of niet. Er zullen altijd bilaterale akkoorden moeten zijn. 
We zetten daar het best ook op in. 

Op de langere termijn denk ik dat het vooral belangrijk is om zo snel mogelijk weer 
naar ‘back as usual’ te gaan. De signalen zijn er dat de reizigers zullen terugkeren. 
Wij zijn van plan om met Toerisme Vlaanderen alles op alles te zetten om, zodra 
dat kan, de promotie richting de buurlanden te gaan opzetten, met dus ook speciale 
aandacht voor het Verenigd Koninkrijk, want ook al zijn ze een derde land, ze 
blijven natuurlijk dichtbij en ze bieden heel wat potentiële klanten, zeker voor onze 
Westhoek en onze regio Brugge.  

Aan de andere kant is het belangrijk dat we in de Westhoek en in West-Vlaanderen 
alle andere toeristische troeven van die regio in de verf zetten. De Westhoek heeft 
een prachtig landschap, heeft enorme kansen op het vlak van gastronomie en bier-
beleving. Ik kijk al uit naar de projectoproepen die binnenkort zullen worden ge-
lanceerd, waarbij de kans ook aan West-Vlaanderen wordt geboden om in te teke-
nen op interessante productontwikkelingen waarvoor nadien promotie kan worden 
gevoerd. Zo kunnen we nog meer gaan differentiëren en een nog breder publiek 
aanspreken om onze mooie West-Vlaamse regio te komen ontdekken. 

Wat helpende handen betreft, vangen we inderdaad de signalen op dat het in de 
toeristische sector moeilijk is om werknemers te vinden. Het is belangrijk dat we 
daar een grondig onderzoek naar doen. Als ik het goed begrijp, is dat onderzoek 
ook bezig. Is het een tijdelijk fenomeen dat mensen, wegens de coronacrisis, ef-
fectief op een andere manier willen werken? Zullen ze na de crisis terugkomen naar 
de horeca of niet? Als we dat goed onderzocht hebben, ben ik ervan overtuigd dat 
we er met de Vlaamse Regering alle mogelijke zaken aan gaan doen. 

Natuurlijk, onze arbeidsmarkt is krap. We willen in Vlaanderen een duidelijk acti-
verend arbeidsmarktbeleid voeren, maar ik stel iedere keer vast dat de hefbomen 
vooral op het federale niveau zitten. Ik roep de Vivaldipartijen op om op dat niveau 
de nodige hefbomen te creëren zodanig dat we dat in Vlaanderen effectief kunnen 
uitvoeren. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Dank u, collega’s, voor de betrokkenheid en de vele sug-
gesties. 

Misschien kan ik nog even meegeven dat Toerisme Vlaanderen nog niet alle details 
heeft. Het enige wat op dit moment duidelijk is, is de bestemming. Mercat Tours is 
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de partner voor Toerisme Vlaanderen om de verbinding mee te gaan promoten. 
Zodra de exploitant bekend is, gaan we ermee aan tafel zitten. Op dit moment is 
het nog een beetje koffiedik kijken wie het gaat worden. We staan klaar zodra het 
bekend is om samen te gaan zitten en een en ander uit te werken, denk bijvoor-
beeld aan het inzetten van de Welcome Back to Flanders Fields Pass en andere 
zaken. Dat is nog even afwachten. 

Collega Tommelein, zoals ik al aangaf, is elke verbinding met het Verenigd Konink-
rijk een extra troef. Zodra u zelf meer details hebt over een verbinding vanuit 
Oostende mag u die doorgeven. We volgen het op zodat we ermee aan de slag 
kunnen gaan. 

De krapte op de toeristische arbeidsmarkt is inderdaad een heel belangrijk punt 
voor de heropleving van de sector. Voor een stuk zal dat ongetwijfeld tijdelijk zijn, 
maar we zien ook bij andere sectoren – denk aan de bouw of de zorg, noem maar 
op – dat er grote tekorten zijn. Ik zal dit punt opnemen met mijn collega, minister 
Crevits, die bevoegd is voor de tewerkstelling. 

Collega Talpe en collega Vandromme, wat de inreisbeperkingen betreft, kan ik zeg-
gen dat we dat hebben geagendeerd. We hebben daar bij de federale overheid de 
nodige aandacht voor gevraagd. We nemen dit zeker mee. 

De voorzitter: Mevrouw Ryheul heeft het woord. 

Carmen Ryheul (Vlaams Belang): Dank, minister, voor het uitgebreide ant-
woord. Ook dank aan de West-Vlaamse collega’s voor hun aanvullende vragen en 
bedenkingen. We zijn het er – zoals wel vaker het geval is in deze commissie – 
over eens dat de alternatieve verbinding voor de verdwenen route tussen Zee-
brugge en Hull een zeer welgekomen boosterprik is voor het West-Vlaamse toe-
risme. Uiteraard is dat ook zo voor elke andere verbinding tussen Vlaanderen en 
het Verenigd Koninkrijk. 

Ik kijk uit naar de eerste ferry die straks zal afvaren uit de haven van Zeebrugge 
en/of Oostende naar het Verenigd Koninkrijk, en samen met mij ook de vele 
Vlaamse en Britse scholen en groepen die in het verleden gebruik hebben gemaakt 
van een zeeverbinding tussen ons land en Groot-Brittannië. Het reactiveren zal het 
herdenkingstoerisme in de Westhoek en het toerisme in Vlaanderen in het alge-
meen doen heropleven. Heel wat Engelsen en Schotten die Brugge en de Westhoek 
bezoeken, maken van de gelegenheid gebruik om de rest van Vlaanderen en onze 
andere kunststeden te bezoeken. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Ik wil de minister en de collega’s danken voor de 
gedeelde grote bezorgdheid wat betreft het Britse toerisme richting Vlaanderen, 
en zeker richting West-Vlaanderen. Laat ons hopen – ik laat duizend kaarsjes bran-
den – dat er nu toch wel snel aanpassingen komen aan de strenge inreisvoorwaar-
den en dat we duidelijkheid kunnen bieden over de boekingen voor de lente en de 
zomer. Dat er geen gelijk speelveld is met onze buurlanden, is echt onaanvaard-
baar. Ik hoop dat er licht komt aan het einde van die tunnel – hoe rapper, hoe 
liever.  

Eenmaal die versoepelingen er zijn, zal het zaak zijn om zo snel mogelijk onze 
communicatiemiddelen en onze website te updaten, zodat wie informatie zoekt 
over hoe hij Vlaanderen kan bereiken, dat ook meteen vindt. We moeten daarover 
breed communiceren. Ik vertrouw op het netwerk van Toerisme Vlaanderen om dit 
meteen aan te pakken. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 


